

Анализ
работы по осуществлению отдельных государственных полномочий
по опеке и попечительству за 2019 г.

По состоянию на 31.12.2019 г. в муниципальном образовании «Парабельский район» **3166** несовершеннолетних детей.

На учете органа опеки и попечительства Парабельского района состоит 91 ребенок, оставшийся без попечения родителей, 1 ребенок по причине несовершеннолетия его матери, передан на предварительную опеку добровольно. 25 детей воспитываются в семьях опекунов (попечителей) на безвозмездной форме опеки (22 семьи), 67 детей переданы на возмездную форму опеки - (41 семья). 5 подопечных обучаются в организациях профессионального образования, расположенных на территории района и области. Все дети находятся на государственном обеспечении.

Выявление и устройство детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

В течение 2019 года выявлено впервые – 7 детей, оставшихся без попечения родителей. Все дети устроены в семьи: 5 детей переданы на возмездную форму опеки, 1- на безвозмездную форму опеки. В 2019 году на территорию Парабельского района прибыл 1 подопечный ребенок из другого региона. За прошедший год образовалось 8 новых опекунских семей.

В 2019 году выплачено единовременное пособие 5 опекунам на 5 детей.

В соответствии с Законом Томской области от 14.03.2019г. № 17- ОЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Томской области» с 01.01.2019 г. изменились размеры ежемесячных выплат опекунам (попечителям) на содержание ребенка (детей). С 01.01.2019г. пособие на содержание 1 ребенка, переданного на воспитание в семью опекуна (попечителя) составляет 9100 руб. Денежные средства в 2019 году выплачивались на 88 подопечных детей. Также увеличился размер вознаграждения опекуну(попечителю), приемному родителю при передаче ребенка на воспитание в семью.

Профилактика.

Важным направлением в работе органа опеки и попечительства были мероприятия, направленные на профилактику жестокого обращения. В результате межведомственного взаимодействия в 2019 году не было выявлено случай жестокого обращения.

В 2019 году была продолжена работа по пропаганде семейных форм воспитания и устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в замещающие семьи.

Встреча с опекунами.

В 2019 г. дважды (май, декабрь) проведены традиционная встреча с опекунами и приемными родителями и специалистами различных служб

района, так или иначе работающих с приемными семьями. На встречах были рассмотрены много актуальных вопросов: обеспечение государственных льгот и гарантий, предусмотренных законодательством РФ и Томской области для детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей; ответственность детей и их законных представителей за правонарушения; получение профессионального образования, обеспечение дошкольного образования и порядок обследования детей областной психолого-педагогической комиссией, о номинальных счетах, государственные льготы и гарантии, установленные трудовым законодательством для опекунов (попечителей) имеющих несовершеннолетних детей; профилактика суицида и мероприятия, направленные на профилактику пожаров, дорожно-транспортных происшествий.

День Семьи.

С целью укрепления и развития института приемной семьи, повышения статуса отцовства и материнства в обществе, выявление социально успешных и активных семей, 15 мая на базе Дома детского творчества прошло мероприятие, посвященное Международному Дню семьи, ставшее добной традицией- «КВН Семей». Участниками программы стали семейные команды обучающихся и родителей ДДТ, опекаемые семьи. Воспитания бережного отношения к семье, чувство коллективизма, ответственности, взаимопомощи и взаимоуважения в условиях работы в командах, развитие и реализация творческих способностей участников конкурса-главные задачи данного мероприятия, с которыми участники справились на «отлично».

Все семьи принявшие участие были награждены памятными призами, совместное фото на память.

В 2019 году продолжилось сотрудничество со средствами массовой информации. В течение года в районной газете «Нарымский вестник» опубликованы материалы, отражающие деятельность органа опеки и попечительства и жизни детей, переданных на воспитание в приёмные семьи (статья о встрече с опекунами, статья об участии замещающих семей в празднике «День Семьи».)

В 2019 году заявку на участие в областном фестивале «Подарим тепло детям» подавала 1 семья, воспитывающая 4 приемных детей. Было представлено портфолио в номинации «Дружная семья».

В ноябре 2019г. к Дню матери, всем приемным мамам, женщинам-опекунам, заменившим детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, их мам, отделом опеки и попечительства подготовлены благодарственные письма, переданы в сельские поселения, торжественно вручены, со словами признательности за их нелегкий труд, достойный искреннего уважения, восхищения и признательности.

Деятельность ООиП по защите прав несовершеннолетних.

С целью контроля переданных полномочий органа опеки и попечительства по подготовке лиц, желающих принять на воспитание в свою семью ребенка, оставшегося без попечения родителей, на основании

Распоряжения Департамента по вопросам семьи и детей Томской области от 18.08.2016г. № 266-р, органом опеки проведена проверка деятельности Школы приемных родителей, работающей на базе ОГКУ «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних Парабельского района». За 2018 год в ШПР обучилось 5 граждан. Всем кандидатам были торжественно вручены свидетельства о прохождении подготовки лиц, желающих принять на воспитание в свою семью ребенка, оставшегося без попечения родителей на территории Российской Федерации. Большая часть из них, получив заключения органа опеки и попечительства о возможности быть усыновителем, опекуном, приемным родителем, уже приняли в свои семьи ребенка, оставшегося без попечения родителей, часть – на стадии принятия решения.

С целью защиты прав и интересов несовершеннолетних детей, установлению статуса детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в 2019 году органом опеки и попечительства в суд за неисполнение родительских обязанностей, в соответствии со ст. 69 Семейного Кодекса РФ, направлено 2 исковых заявления по лишению и ограничению в родительских правах (7 детей). По итогам 2019г. 1 родитель лишен родительских прав в отношении 4 детей, 1 - ограничена в родительских правах. Подготовлено 20 заключений в суд по защите прав несовершеннолетних

В целях защиты имущественных прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, специалистами органа опеки и попечительства проводятся сверки по взысканию алиментов с разными районами Томской области и за ее пределами. Сделано 70 запросов в службы судебных приставов по районам области, по результатам работы о взыскании алиментов, сумме задолженности, результаты работы (обращении в суд, решение суда, приговоры и т.д.).

В целях обеспечения права несовершеннолетних на трудовую деятельность, в соответствии со ст. 63 Семейного Кодекса РФ, органом опеки и попечительства было дано **96** разрешений на трудоустройство, из них 5 подопечных детей.

В рамках межведомственного взаимодействия органом опеки и попечительства осуществлялся анализ деятельности по охране прав несовершеннолетних в образовательных организациях района. Проверено данное направление работы в 3-х школах района (МБОУ «Парабельская гимназия», МБОУ «Старицинская сш, МБОУ «Новосельцевская сш». По итогам работы составлены справки, результаты обсуждены на совещаниях при руководителе МКУ Отдел образования с участием администраций школ.

В целях профилактики пожароопасной ситуации, отделом опеки и попечительства организовано на встрече опекунов информирование семей о соблюдении мер пожарной безопасности через раздачу красочных памяток: «Основы пожарной безопасности для детей» и «Памятка населению по пожарной безопасности при эксплуатации печей». Также была организована встреча опекунов (попечителей), с инспекторов ГИБДД по предупреждению

дорожно-транспортных происшествий и соблюдения правил дорожного движения.

Госзащита.

В 2019 году на территории Парабельского района продолжалась работа в рамках технологии раннего выявления детей, нуждающихся в государственной защите, в соответствии с Порядком осуществления деятельности по выявлению детей, нуждающихся в государственной защите, и устранению причин нарушения их прав и законных интересов, утвержденным распоряжением Департамента по вопросам семьи и детей Томской области от 01.06.2016г. № 201-р «Об утверждении порядка осуществления деятельности по выявлению детей, нуждающихся в государственной защите, и устранению причин нарушения их прав и законных интересов».

За 2019 год органом опеки и попечительства принято 46 служебных сообщения о нарушениях прав детей. Все принятые сообщения проверены. В целях устранения причин нарушения прав и законных интересов детей, по итогам проверок поступивших сигналов, органом опеки и попечительства принято 16 решений о начале работы с ребенком и его семьей (39 детей). Решения переданы в ОГКУ «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних Парабельского района», т.е. в организацию, ответственную за работу с ребенком и его семьей.

По результатам работы в 2019 году закрыто с положительной динамикой **12** семей, **1** семья - с отрицательной динамикой. Работа с 1 семьей прекращена, в связи с передачей её в работу КДН и ЗП и признанием её «находящейся в социально-опасном положении». На конец 2019 года в работе находится **18** семей (**43** ребенка)

Изменилось межведомственное взаимодействие, которое проявилось в более оперативном предоставлении документов, обеспечении детей реабилитационными услугами в рамках компетенции субъекта системы профилактики.

Вместе с тем, работа по технологии раннего выявления и устранения причин нарушения прав и законных интересов (т.е. открытие «случая»), требует более ответственного отношения, индивидуального подхода к каждой семье со стороны уполномоченной организации, оказании практической помощи детям и семье в преодолении возникшей жизненной ситуации, исключении формального подхода в данном направлении работы со стороны кураторов семьи, их заинтересованности в достижении конечного результата.

Существенной проблемой стало закрытие с 01.07.2019г. стационарного отделения ранее называвшегося Областного государственного казенного учреждения «Социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних Парабельского района». Ближайшим Центром стало учреждение, расположенное на территории Колпашевского района. В целях сохранения кровной семьи, устранения нарушений прав и законных

интересов детей, порой необходимо временное помещение детей из семьи в учреждение. Но расстояние и нахождение Центра за р. Обь создают определенные трудности, вынуждают тратить дополнительные средства и время. А в период межсезонья проблемы возрастают многократно.

Диспансеризация.

Существенным сдвигом в работе по сохранению здоровья детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, можно назвать проведение бесплатного медицинского обследования детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, областной врачебной комиссией (Приказ Министерства Здравоохранения РФ от 11.04.2013г. № 216 «Об утверждении порядка диспансеризации детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в том числе усыновленных (удочеренных), принятых под опеку (попечительство), в приемную и патронатную семью».). В конце мая 2019 года была проведена диспансеризация. Департаментом здравоохранения Томской области были подготовлены памятки с условиями и правилами прохождения диспансеризации. Новый подход органов здравоохранения к организации диспансеризации, а именно, проведение в каникулярный период и на территории образовательных организаций дал возможность сократить время проведения и качество обслуживания. Таким образом, в 2019 году **91%** детей из числа опекаемых и приемных детей прошли диспансеризацию. Установлены диагнозы. Опекунам (попечителям), приемным родителям выданы медицинские заключения, рекомендации по проведению необходимых исследований по сохранению здоровья подопечных детей.

Сопровождение замещающих семей.

Распоряжением Департамента по вопросам семьи и детей Томской области от 14.09.2016 г. № 289-р «Об утверждении Порядка осуществления деятельности по сопровождению замещающих семей», был утвержден Порядок осуществления деятельности по сопровождению семей опекунов (попечителей), усыновителей. Основными задачами сопровождения замещающей семьи является профилактика возвратов детей из замещающих семей, а также:

- своевременное выявление причин трудных и проблемных ситуаций в замещающей семье, их осознанию членами замещающей семьи;
- оказание социально-психологической помощи и поддержку членам замещающей семьи;
- повышение психолого-педагогическую компетентности замещающих родителей.

Уполномоченным органом, ответственным за работу по сопровождению замещающих семей, является ОГКУ «СРЦН» Парабельского района.

Всего на сопровождении в Парабельском районе находится **91** ребенок (**100%**) всех замещающих семей.

За 2019 г. направлено на сопровождение в ОГКУ «Центр социальной помощи семье и детям Парабельского района» **7** замещающих семей, в которых

воспитываются 9 детей. На данный момент на сопровождении в службе замещающих семей находятся:

- на адаптационном уровне – 8 семей, 6 детей.
- на базовом уровне – 53 семьи, 74 ребенок.
- на кризисном уровне – 5 семей, 9 детей.
- на экстренном уровне – 0.

Психологи ОГКУ «СРЦН» работают с замещающими семьями, проводят диагностику семьи, составляют планы реабилитации с семьями, находящимися на кризисном и экстренном уровне. Составляют мониторинги и проводят Консилиумы по результатам работы. Опекаемые семьи, находящиеся на базовом уровне, приглашаются на различные мероприятия в ОГКУ «Центр социальной помощи семье и детям Парабельского района»(далее-Центр).

На базе Центра создан семейный клуб замещающих семей, где опытные опекуны семьи делятся опытом с «молодыми» опекунами, советуются по разным вопросам воспитания детей. Проводят фестивали 2 раза в год, где принимают участие дети и их родители в художественной самодеятельности.

Работа в автоматизированной информационной системе Дети и Семьи (АИС ДИС).

На основании Распоряжения Департамента по вопросам семьи и детей Томской области от 29.12.2017 г. № 411-р «О введении в опытную эксплуатацию автоматизированной информационной системы «Дети и семьи, нуждающиеся в государственной защите» в целях автоматизации процесса учета детей, нуждающихся в государственной защите с 01.01.2018 г. на территории Томской области введена в эксплуатацию программа АИС ДИС. С 2019 г. ведется работа в системе АИС ДИС, куда вносится полученная информация от служб системы профилактики о возможном нарушении прав ребенка. В 2019 году поступило 46 сигналов из служб системы профилактики, по сообщениям о нарушениях прав детей, получено из:

- ПДН – 1;
- образовательных организаций – 5;
- медицинских организаций – 5;
- из организаций социальной поддержки - 6
- от граждан – 29;

Все поступившие сигналы отработаны специалистами отдела опеки попечительства. За 2019 г. было внесена информация по подтвердившимся 16 сигналам в АИС ДИС.

На данный момент в работе находятся открытых случаев (43 детей) .

Задачи по охране прав детства на 2020г.:

- повышение качества семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей

- профилактика возвратов подопечных детей из замещающих семей;
- выявление и своевременное устройство детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;
- совершенствование работы по межведомственному взаимодействию по устранению нарушения прав детей, нуждающихся в государственной защите;
- формирование, ведение и использование государственного банка данных о детях, находящихся в трудной жизненной ситуации;
- совершенствование работы по сопровождению замещающих семей.
- формирование, ведение и использование государственного банка данных о детях, оставшихся без попечения родителей, учета граждан, лишенных родительских правили ограниченных в родительских правах, отстраненных от обязанностей опекуна (попечителя) за ненадлежащее выполнение возложенных на них законом обязанностей, бывших усыновителей, если усыновление отменено судом по их вине (новый сегмент АИСТ ГБД).